

# 跟着总书记感悟人文与经济共生共荣的发展之道

□新华社记者 朱基钗 张研

一座姑苏城,半部江南诗。打开这座“最江南”的城,可以用截然不同的方式,就像苏州绣中的至品双面绣。

“我慕名而来,昨天看了苏州工业园区,今天又来看了苏州的优秀传统文化。”6日上午,习近平总书记走进有2500多年历史的平江路,感受古城之韵。前一天下午,总书记甫抵苏州,乘车前往马上“三十而立”的苏州工业园区,考察创新发展。

在苏州采访,有一种突出的感觉:过去从未走近,未来无限可能。

平江路入口处的展厅,展板上,一幅刻制于南宋年间的《平江路》,清晰展示着八百年前平江府的平面轮廓和街巷布局。总书记走近前,细细端详。

展厅另一侧,是一幅视野开阔的俯瞰图——一头是古城最高点,始建于南朝梁时的北寺塔,另一头是苏州工业园区拔地而起的城市新地标。

古城,脉络肌理未变;新区,高楼大厦林立。古今同框、新老对望,这是人文底蕴与时代潮流兼备的独特风景。

走进苏州工业园区展示中心,一种科技感、未来感扑面而来。

明亮的展厅里,苏州在高端装备制造、新一代信息技术、纳米新材料、生物医药等领域的“明星产品”琳琅满目。

方寸天地,指尖乾坤,在高精尖技术领域,以有限造无限的功夫被发挥到了极致,与苏州人“一石代山、一勺代水,以小观大、含蕴天地”的园林造景艺术颇有血脉相承之意。

还有这些直观数据展示的产业之城、创新之城、开放之城的“硬实力”:苏州2022年GDP达2.4万亿元、全国第

六,规上工业总产值4.36万亿元、全国第二,高新技术产业产值占比高达52.5%,科创板上市企业50家、全国第三,累计实际使用外资超1500亿美元、全国第三……

考察中,总书记深刻道出他的苏州印象:“苏州在传统与现代的结合上做得很好,这里不仅有历史文化的传承,而且有着科技创新和高质量发展,代表未来的发展方向。”

正因“结合”,打开了新的空间,创造了新的可能。

传统与现代、历史与未来、文化与科技、人文与经济,本就可以共生共荣。习近平总书记对这一问题进行着长期深入的思考。

翻开《之江新语》,《文化是灵魂》这篇文章中说:

“文化赋予经济发展以深厚的人文价值;文化的力量‘总是润物细无声’地融入经济力量、政治力量、社会力量之中,成为经济发展的‘助推器’、政治文明的‘导航灯’、社会和谐‘黏合剂’”。

另一篇《“文化经济”点亮浙江经济》,则深刻阐释了“文化经济”的概念:“所谓文化经济是对文化经济化和经济文化化的统称,其实是文化与经济的交融互动、融合发展。”

党的十八大以来,从指出“满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素”,到强调“推动高质量发展,文化是重要支点”,再到要求做好经济工作必须“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……经济发展和文化繁荣相融互促、相得益彰的发展之道,更加鲜明。

观乎人文,以化成天下。苏州,是读懂人文经济学的绝佳样本。在平江路,当地负责同志自豪地向

总书记细数苏州的文化遗产:

苏州园林、大运河苏州段,昆曲、古琴、宋锦、缂丝、香山帮传统建筑营造技艺、苏州端午习俗、碧螺春……“精工细作,垒筑起‘虽由人作,宛自天开’的鼎盛人文。”

“‘百步之内,必有芳草’,这句话可以用在这里。”总书记形象地点赞。

在街边一家商铺内,总书记见到了苏绣代表性传承人卢建英。看着心静如水地飞针走线,听闻四代人传承的故事,总书记十分感慨:

“中华文化的传承力有多强,通过这个苏绣就可以看出来。像这样的功夫,充分体现出中国人的韧性、耐心和定力,这是中华民族精神的一部分。”

一番话阐明了自古以来中国人血液里不变的根、本、魂,流贯的意、蕴、脉,传承的精、气、神,“不仅要在物质形式上传承好,更要在心里传承好”。

历来手工业繁盛的苏州,厚文之“道”与精工之“技”融为一体,造就驰名中外的苏工、苏作。精密的高科技和细致的传统工艺一样,需要的是“致广大而尽精微”的功夫。

“苏工、苏作就是当年的‘专精特新’。”采访中,一名当地干部的话给人启迪,也总会听到一些充满辩证关系的表达,比如“苏州人说是吴侬软语,干的事却很‘硬’”“听着声声慢的评弹,酿出时时争第一的城市气质”“有不达目的,誓不罢休的决心,更有达到目的、为了更高目标仍不罢休的韧劲”……

文脉千秋贯,江河万古流。文化的表现形式各有不同,内在灵魂始终如一。经济发展以社会发展为目的,社会发展以人的发展为归宿,人的发展以精神文化为内核。

“城,所以盛民也。”这是总书记曾引用过的一句古语。

平江河边、大樟树下,碧螺春茶飘香,琵琶三弦,曲乐悠扬,吴侬软语,百转千回。总书记饶有兴致地同当地居民和游客一道欣赏评弹表演,一曲唱罢,总书记带头鼓起掌来。

“住在这里很有福气”,总书记笑着对大家说。

平江街道钮家巷社区党委书记张英樱就在人群中,听到这句话心头一热。15年来在古城里工作的往事,涌上心头:从古建筑宅保护修缮,到协调处理街坊邻里的家长里短……辛苦指数,换来老百姓的幸福指数。

老百姓的口碑,往往是沧桑巨变中里程碑的缩影。人群中,喊出“幸福!”“开心!”的由衷之语。

仓廩实而知礼节,衣食足而知荣辱。人文经济,归根结底是要体现以人民为中心的发展,是推进物质文明和精神文明相协调的现代化的应由之路,也是人类文明新形态的鲜活实践。

见到总书记时,苏绣代表性传承人卢建英正在创作的作品是“太平鸟”图。她说,取的是“太平盛世”的美好寓意。

如今,一幅中国式现代化的壮丽图景正徐徐展开。

一个五千年的文明走向现代化,必然是渊源有自、匠心独运,必然需要当代中国人汲古润今、守正开新。

车辆驶离苏州工业园区,遥见金鸡湖畔,“东方之门”高高矗立。“当高楼大厦在中国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立。”总书记曾经说过的这句话,回响在耳畔。

透过“东方之门”,历史、现实、未来交相辉映,一派潮起东方万象新的恢弘气象。(新华社苏州7月9日电)

记者7月9日从中国国家铁路集团有限公司获悉

2023年上半年

## 全国铁路发送旅客

# 17.7亿人次

▲较2019年同期增长

4月份  
旅客发送量

▲7.6%

5月份  
旅客发送量

▲5.6%

6月份  
旅客发送量

▲4.8%

4月29日

发送旅客 1966.1 万人次

创铁路单日旅客发送量历史新高

新华社发 宋博 制图



## 职业体验 乐享暑期

- ①小朋友在进行“茶艺师”体验。
- ②小朋友在体验“新生儿”护理。
- ③小朋友在体验“发型师”工作。
- ④7月9日,小朋友在体验“消防员”灭火救援。

正值暑期,一些市民带着小朋友来到杭州市青少年活动中心的“Do都城”,参与各类社会职业体验项目,以寓教于乐的方式欢度假期。

新华社记者 黄宗治 摄

## 滨海:向海发展当排头 绿色赋能勇争先

(上接1版)优化项目推进机制,强化项目要素保障。近年来持续推进滨海港片区29个重点产业项目、19个新建项目建设进度,全县广大干部群众迎难而上、飞速奔跑的实干开启高质量发展新篇章。

滨海港区具有港口等级高、腹地广阔、绿色能源供给充沛等优势,该县高度重视临港产业项目招商引资工作,树牢服务理念,优化营商环境,把精气神凝聚到项目建设上来,围绕相关主导产业,主动靠前、及时跟进,完善“一个项目、一套专班、一抓到底”推进机制,全力以赴招引大项目和产业链中高端环节的好项目,为港口开放开发增添新动能。

“我们全面融入长三角一体化产业发展基地(北区)建设,锚定综合能源、新材料等五大产业,优化服务环境,建强园区载体,聚力建链补链、强链延链,建功绿色低碳发展示范区建设。”滨海港片区统筹发展指挥部项目建设组负责人在协调项目时介绍,“产业链思维很重要,通过深化产业链招商,精准招引大项目、好项目,着力提升招商引资工作实效。”

夏日炎炎,项目如火如荼。位于长三角一体化产业发展基地(北区)的江苏天能新材料项目建设现场热热闹闹,塔吊将施工材料运送至工地各处,工人

们忙着砌筑……该项目计划总投资30亿元,建成后预计可实现年利税1.5亿元,有效延伸滨海动力电池产业链,助力片区高质量发展。“目前,已完成场地平整、立项备案、临设搭建等各项前期工作,预计9月底部分车间可试产。”该公司常务副总经理甄爱钢介绍,项目通过无害化处理工艺变废为宝,既解决资源浪费问题,又为加快长三角一体化发展和建设环境友好型社会贡献积极力量。

项目是经济发展的主战场。滨海以项目落地为目标,认真梳理堵点难点,全力推进项目建设,掀起新一轮以项目建设助推高质量发展的热潮。“我们更新梳理在手信息,对重大招商项目实行一事一议、特事特办,加快推进项目落地。”滨海港片区统筹发展指挥部负责人介绍,组建的项目审批服务专班,为片区产业项目和基础设施配套项目提供“一站式”服务,由“企业跑”转为“我来办”,以营商环境的持续优化促进企业产能的不断释放。一季度,滨海港片区实现全口径工业开票销售556.02亿元,同比增长30.50%,实现“开门红”。

**港城**  
绿色低碳 沿海旅游亮点频出  
绿色是高质量发展的鲜明底色。

滨海依托河海文明,坚持生态优先,建设美丽海湾,在绿色低碳发展的新赛道上加快跨越赶超,城市名片不断擦亮,沿海旅游亮点频出。

蔚蓝的天空映照在浩瀚无垠的海面上,一排排白色风能发电机接连连海,巨大的叶片随着海风匀速转动,甚是壮观……“我们发挥月堤海景、灵龙湖生态公园、弄潮里商业街区等观光旅游项目优势,加快推进月亮湾旅游度假区建设。”海兴集团相关负责人告诉记者,“提档升级配套设施,完善景区业态布局,提升运营管理服务,我们以建设沿海旅游观光百里风光带为抓手,重点推进沙滩浴场、温泉浴场等一批海滨文旅项目,充分展现‘人、海、港’生态共荣、文明发展的主旋律,彰显古黄河、淮河文化底蕴。”

目前,月亮湾旅游度假区获评国家3A级旅游景区,总投资约3.5亿元的沙滩浴场项目将以现有的月亮湾海滨浴场为依托,通过海水净化、景观提升等方式,打造融合滨海浪漫、海水运动、唯美风情于一体的海上乐园,目前正在开展项目策划及方案设计。黄海新区翻身河渔港升级改造项目总投资15亿元,改造后水域面积达30万平方米,设置泊位74个,可紧急停靠270马匹以上渔船约1000艘。

依海而生、向海而兴。港城安置区是黄海新区海滨港城建设的重点基础设施项目之一,也是重点民生工程,建成后将进一步改善当地群众的人居环境和生活水平,推动港城融合发展。“我们抢抓工期、上足机械,在保证工程质量和安全的前提下,全力加快项目建设进度,目前水电、消防等设施的安

装,以及外墙涂料粉刷等工作稳步推进。”港城安置区一期工程项目负责人告诉记者。

作为盐城绿色低碳发展示范区建设的主力军,滨海坚持把绿色发展理念贯穿发展各环节,为绿色低碳贡献力量,将发展赛道“换”到沿海、招商重心“转”向沿海、园区载体“融”入沿海,持续深化“三港联动”,加快打造江苏沿海高质量发展新增长极:20万吨级航道等港口基础设施提速建设,滨海港铁路支线主体工程完工,滨海高速公路完工51%,淮河入海水道二期工程完成投入12亿元,高端装备产业园14万平方米标准厂房即将建成,港城小学、安置区一期等9个配套项目竣工交付,港城能级得到持续提升。

把“敢”的劲头铆得更足,把“争”的标杆拔得更高,在高质量发展新征程上,滨海正以昂扬之姿奋勇前行。

## 我国成功发射卫星互联网技术试验卫星

新华社酒泉7月9日电(李国利 张艳)7月9日19时0分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将卫星互联网技术试验

卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第478次飞行。

## 专家提醒:高温天气要警惕“情绪中暑”

新华社北京7月9日电(记者 侯克 陈钟昊)连日来,我国北方大范围地区进入高温炙烤模式。专家提示,高温天气要做好防暑降温,谨防中暑和热射病,同时也要保持心情“凉爽”,及时给燥热情绪“降温”。

首都医科大学宣武医院急诊科副主任医师贺明轶表示,高温环境下,人体的体温调节、代谢、消化、神经等系统会出现功能性变化,当超过可承受范围时,就会产生不良影响,导致急性热损伤所致疾病,即中暑。高温时,如出现头晕、头痛、四肢无力、心慌、胸闷、注意力不集中、动作不协调等症状,体温正常或略有升高,可能是先兆中暑。

“如果出现先兆中暑迹象,首先要尽快脱离高温、高湿、封闭的环境,到通风阴凉的地方,让患者充分休息,可适当饮用一些清凉的饮品,如淡盐水或者是一些含盐的饮料。另外,可以将毛巾或衣物沾湿,擦拭或冷敷额头、脖颈等部位,此时部分患者的症状会逐渐改善。若仍未改善或症状持续加重,应及时送医。”贺明轶说。

专家介绍,当长期处于高温环境时,不仅会出现身体不适,精神、情绪也会产生波动,容易产生负面情绪,出

现烦躁、易怒、记忆力下降等,极端情况下也更容易与他人产生摩擦或争执。

贺明轶说,处在高温环境时,人体血液中的含氧量,以及血管的扩张和收缩能力会发生变化,颅脑供血情况也有所改变。在体温还没出现变化的时候,供血就已经发生了变化了,而出现发热等中暑迹象时,人体的调节能力会下降,进而对情绪和认知产生影响,也被称之为“情绪中暑”。

专家表示,遇到负面情绪,自己和周边的人首先要“冷处理”。“可以换到一个温度舒适的环境中,这样情绪也容易冷静下来,另外,要进行适当的休息,让身体进行自我修复,以平复不良情绪。”贺明轶说。

专家提示,随着暑期旅游旺季到来,到大城市游玩的游客越来越多,燥热的天气下,情绪容易暴躁,可能会出现一些摩擦,建议游客合理安排行程,保证充分休息,提前查看目的地的温度和天气情况,并做好防暑降温措施。

贺明轶提示,如果通过自我调节的方式仍然不能有效缓解不良情绪,就要及时就诊,通过求助专业医生来帮助自己纾解。

## 禁化武组织: 缔约国已销毁全部已申报化武

新华社海牙7月8日电 禁止化学武器组织7日宣布,随着美国当天早些时候销毁该国最后一批已申报的化武库存,《禁止化学武器公约》所有缔约国已申报的化武至此已全部被销毁。

禁止化学武器组织总干事费

尔南多·阿里亚斯当天在一份新闻稿中指出,这是国际社会取得的一项重大成就。销毁所有已申报的化武是禁化武组织的一个里程碑,也是向实现永久消除所有化武目标所迈出的“关键一步”。

## 我市稻麦繁制种面积占全省“半壁江山”

(上接1版)带动种业合作社、家庭农场、种植大户共同发展致富。

以“种”解题,加大良种研发推广力度是关键。我市在选育盐碱15号、农麦88等一批当家品种的基础上,推广南粳5718、南粳9108、盐粳15号、农麦88、扬麦25、镇麦12号、金丰麦2号等一批优质多抗品种,推广种植面积均超

3万亩,良种覆盖率达98%,良种对粮食增产科技贡献率达68%。

据悉,为支持稻麦繁制种产业健康发展,我市还专门设立种业振兴专项资金对杂交水稻制种全程机械化集中连片面积进行奖补。同时,完善种业生产金融保险,支持种业生产、加工、仓储所需用地等。